
Debreczeobe szerződött. Temesváry 
i-azgatói ügyességének e szerződ­
ik újabb jelét adta; Debreczen vá- 
' örülhet a jó aquisitiónak. 
inai Gyula feledhetetlen szinmüré- 
nléke, halálozási napja évfordulóján, 
z,.pt. 5-én fog ünnepélyesen lelep- 
grváradon.
itivásárunk ma nem mutatott fel 
terménvt. sőt inkább annak kevésbé 
kit a keddi csökkent árnál fogva 
[tartjuk, mindazáltal megjegyezzük, 
borzlui termesztő egy kis szekér idei 
Peti kiállításával lepte meg a piaczi 
[ E szekértengeri az úgynevezett ka- 
e volt közönséges magyar tengeri 
I. mely utolsót 1 frt 40 kron ki- 
[xertengerinek sok nézője volt. de 
I nem talált — az adó és vevő kö­
rűi.önbség miatt. A mai egyéb ter- 

keddiek szerint jegyezhetők.
Üivat-Nefelejts" -5. száma követ- 
s tartalommal jelent meg: Könyek, 
Kiír: llegény a vidéken. Lanka Gusz- 

orák a sivagatban, úti rajz, Bo- 
fcuor: franczia Sant George után 
|::uo: tárcza: Lay száműzött iró- 
I Tamás; Thermae Antoninianae,
I Lucria ünnepe. Buiyovszky Gyula; 
kiulidz oere. Pokorny Jenő; Mi uj- 

iiirek. Hymen, irodalom, zene és 
l.u'Get*-k; talányok, a borítékon: 
rv.iágból. Íróinkról, vecyesek, bizo- 
f, ek.et. színezett divatnép. A Di- 

mezjelen minden vasárnap váio- 
I részszel es dús meiléklet- 

e.TOead minden postahivatal, 
dig ;> kiadóhivatal Sebestyént ér

Br.emuvek. Megjelent s bekül- 
,: ..A net y a r", eredeti csár- 

Maiin Káruiy, a szerző 
,a;o l'-breczenben, ifj. Csáthy 
akadémiai könyvárusnál, ára 60 

:ii,képén B o - y ó, mint Sobri 
r..yainizoi szerzőtői megjelent 

.nie- 1 »a k. a.-nak ajánlva. 
■ ••: használni. Mindkettő

lobbi tarczank alatt hibásan áll,
I

i: <, i i i mi.

Iliárombol eitesiren-k minket, 
a - vidékén fiiate11 en-

fáradoznak. Jó si-

n'öi ityiii />MSfn.

a r ,s kéri ik a ’üdé­
it* 1 vvttpm. C?ak töb- 
•i* I;:t rá helv. Minél 
bazár a. ’Mihelyt 
/ i i a h. hull I.asziu 
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Előfizetési árak:
Helyben ea postán küldve :

Egy évre 10 frt — kr 
Fél érre 6 s — *

L étre 2 frt 50 kr. 
Egyes sxám 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény : 
Fbpiaez, V’rcsry- baz földszint 
a szerkesztőségbe bementre küldendők.

&A

Előfizethetni helyben:
T e l e g d i K. Lajos könyvkereske­
déséből s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

& postahivatalok nqán.

DEBRECZEN Hirdetési díj:
Öthaaibes petiteorért 6 te.

mint szintén többMMSSftAdí a-.ee-
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczen!, hajdu-bbszürményi és székelyhid-kerületi „függetlenségi párt“ kbzlonye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

olcsóbb árért;
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény öfc- 

* hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy béraentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. úgy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

3;
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Az „uj korszak“ előestéjén.
Őszinte vallomással lépünk a közönség 

elé, a mint ez eleitől fogva szokásunk volt.
A jobboldali egyének úgy szerettek min­
ket feltüntetni, mintha mi Tisza Kálmán 
személyének volnánk ellenségei.

Hiába' tiltakoztunk e felfogás ellen, 
hasztalan mondók, hogy előttünk a s z e- 
m é 1 y — semmi, az elv a fő.

Azzal álltak elő, hogy majd csak 
nézni kell, mit csinál a „gondviselés 
férfia,“ az uj Messiás? Hirdették, hogy 
a Tisza Kálmán személyének kormányra 
jutásával „uj korszak“ kezdődik a haza 
történelmében.

Szeretik menteni azzal is, hogy a 
lefolyt nehány havi „uralkodása“ alatt 
valamit tenni „nem volt ideje.“

Legyünk tehát a legjebb Íriszem­
ben e pillanatban. Boesássuk meg, hogy 
Tisza Kálmán eddigelé programmot nem 
adott, mióta a közösügyes lovagokkal a 
kormányszéket elfoglalá. Engedjük meg 
neki azt is, hogy „alkotmányos“ magyar 
miniszternek vallá magát, akkor, midőn 
a nemzet törvényhozó testületében kö­
vetelték tőle — a nemzet nevében —a 
miniszteri esküt, s azt nem meré elő­
terjeszteni.

Egyszóval, engedjük meg eddigi kö- 
zösiigyes tetteit.

Fogadjuk el Tiszának azon miszti­
kus kijelentését, hogy „ő elvfeladást nem 
követel senkitől, s ő tőle se követeljen 
senki“ — a legjobb hiszemben, a mint 
liivei szeretik hangoztatni, oly értelem­
ben. hogy — ő régibb elveit nem adta 
fel. Tegyük hozzá, hogy eddig nem volt 
tere és ideje kimutatni, (a mit mi taga­
dunk,) régibb elveinek érvényt szerez­
hetni.

De ime. betölt az idők teljessége. 
A holnap, királyunk által felolvasandó 
t r ó n b e s z é d'e t, mely a jövő képét 
tárja e’ánk. — Tisza Kálmán fo­
galmazta. És ha valóban „uj kor­
szak“ következik be az ő kormányra 
lépésével, holnap fog az kitűnni a ti ón­
beszédből.

Várjuk, hogy a Tisza Kálmán által 
készített trónbeszédben holnap a
kormány utasítást nyerjen a felségtől 
arra nézve, hogy a bihari pontokban le­
fektetett elvek megvalósítása iránt mi-

Kálmán nem adta

előbb törvényjavaslatot terjeszszen a 
törvényhozás elé.

És ha ez megtörténik, akkor haza- 
fiúi örömmel valljuk meg, hogy csa­
latkoztunk az uj Tisza Kálmánban.

S azon elvek valósítása után tiszte­
letteljes önmegadással huzzuk be el­
lenzéki vitorlánkat.

Szatmári Károly-

— A trónbeszédet ő felsége holnap dél 
előtt 11 órakor olvassa fel. Érintve lesz abban 
a keleti bonyodalom is. A főispánok berendel 
tettek a felirati vitára.

— Örömmel halljuk a fővárosból, hogy 
közjogi ellenzéki pártok tömörülésére biztos ki 
látás lehet. A 48-asok már elhatározák, hogy 
a függetlenségi kör helyiségét választják hiva 
tulos helyiségül. A függetlenségi pár. pedig ki­
jelenté, hogy szükségesnek véli _ a 48-as part 
tál egyesülést. Ez iránt közös értekezlet tar- 
tatik. Üdvözöljük e mozgalmat. Ha mi itt a 
vidéken, a kik a bihari pontokat valljuk s a 
kik a 48-as czimhez ragaszkodtak — szépen 
meg tudunk egyezni a közös függe.len- 
ségi czimben, reméljük, hogy képviselő.nk is 
megegyeznek abban. — A „S. abadság“ ^ pedig 
nagyon helytelenül vélekedik, ha Jegkevésbe is 
sejti azt, hogy a függetlenségi párt a 48-asok 
ellen működik. Legyen jelszó: egyesülés a 
czimben is!

— A ház elnökségére a szabadelvű párt 
Gbyczyt. alelnökül Váradi Gábort, jegyzőkul 
Huszár Imrét, Wächter Frigyest s Horánszky 
Nándort jelölte ki. A Sennyeipártnak is adatik 
egy jegyző.

Most már, a ki azt vallja, hogy Ti-

ság' a mit a közös hazaszeretet, érdekegy­
ség ’ megkezdett, azt a vér vegyüléke befogja 
fejezni.

Mindaddig, mig a rokonszenvet a verro- 
konság fel nem támasztja: nem fog soha meg­
szűnni a traditionalis bizalmatlansag, ellen­
szenv, a vérben van ez, a vért kell orvosolni.

A polg. házasság sok anomáliát lesz 
hivatva semmivé tenni, a társadalmat jóhatá- 
sulag átalakítani, a demoralisatio terjedésének 
útját vágni. Ha mi a hatóság törvényességé­
nek körét kitágítjuk, nem merülend fel annyi 
jelenség annak korlátain kívül, nem lesz annyi 
törvénytelen gyermek, nem a társadalomnak 
oly nagy salakja, nyomora. — Folyó évi aug. 
g__14-ig lefolyt héten Budapesten 273 gyer­
mek született, — ebből 170 törvényes, 103 
törvénytelen, ezen szám nagysága ijjesztő és 
ezt nagy mérvben apasztani fogja a p. házasság, 
ezzel egyetemben a páriák létszámát, mely 
igen nagy mérvben a törvénytelen születések 
által képződik, apasztani fogja azon nyomort, 
mely ezek által növesztetik. És minthogy tud- 
juk, hogy a nyomor a nagy halálozás egyik 
főoka, bátran mondhatjuk, hogy ennek dimen­
sion is megnyirbálja, nem fogja engedni, mi­
szerint e részben 53°/0-et mutassanak fel a 
világnak statisztikai adatul, de mindenesetre 

a sokkal kevesebbet; csekélyebb lesz az öngyil­
kosok száma, kisebb térre szoruland a rendőri 
hírek registratiója. — Mindezek mellett ne 
hagyjuk figyelmen kívül azon dijat se, miket 
a házasságkötés alkalmával az isten szolgája 
(ez épen az egyház Achillessarka) beseper, 
s mik ezután az államkasszába fognak folyni, 
tehát gazdasági szempontból is kívánatos, de 
kívánatos, — főleg azért, — mert ez 
lángoszlopként focja a népet az előítélet _ sötét 
rabszolgaságából a műveltség fénytözönlö sza­
bad országába diadallal vezetni; ez aláásta az 
elfogultság talaját, hogy a tisztánlátás lőporá­
val a levegőbe repítse azt; ez gőzmozdony­
nak gyorsaságával viend minket előbbre a 
kultúrái haladás pályáján, ez megtanít egy­
mást szeretni, becsülni, ösztönöz az utogon- 
dolat nélkül egyesülésre és így ez erősitend 
minket, a miben nem kételkedünk, mert Plu- 
tarchchal bízunk a törvény^ erejében, kimondja. 
A törvény minden halandónak és halhatatlan­
nak királynéja.

Hagel Gyula.

köz!Szabolcsmeg y e. Gabna 
aluli, tengeri szőlő jó, dohány kitűnő.

Szatmármegye. Gabna közepes, 
tengeri, burgonya és dohány jó, gyümölcs kevés.

Temesmegye. Gabna középen alul, ten­
geri jó közép, burgonya rósz, gyümölcs és szóló
meglehetős. „ , . _ ,

Torontálmegye. Gabna középén 
alul, szintúgy a burgonya is, tengeri jó, gyű- 
mölcs sok termett.

— A magyar fővárosból. Cserná* 
tony sajtópert indított Bill József a „F. P. 
szerkesztője és Vodiáner ellen. 0 magyar szó- 
tárt ad ki Szarvas Gábor; már az L betűig 
haladt. Az Emy-féle gyilkosság ügyében Tiely 
Sándor a meggyilkolt rokona és Girgl István 
kártyagyáros befogattak. Bécsiesednek Buda­
pesten ; a lóhust mérik. Pest és Kőbánya közt 
a vonat Valentin Ferencz vasúti őrt össze­
törte. Az üllői utón a sarokház leégett. Blahánet 
Soldos Sándor hevesmegyei földbirtokos elje­
gyezte. Az operaház építését szept, 15-én kez­
dik meg. Az országházban 447 képviselő sza­
mára 444 ülőhely vau. Endrődi Sándor költe­
ményeit a Franklintársulat adja ki.

Vidék.

1 levelezése. —
Z i 1 a b, aug.

— Tisza Kálmán csak novemberben lenne 
kormányelnök, hogy addig az osztrák politikai 
viszonyokkal jobban megismerkedjék.

— 30 javaslat már készen áll a kor­
mánynál az országgyűlés elé terjeszthetés vé­
gett. 20 pedig munkában van.

sza Kálmán a miniszterségért nem adta 
lel elveit, — megkövetelheti,^ hogy a
kormányhatalommal rendelkező Tisza 
Kálmán (ismételjük: ha régibb, a bihari 
pontokban lefektetett elveit fel nem adta.)
ugyanazon elveket adja a király ajkára 
a trónbeszédben, a miket a bihari pon­
tokban, s még részletesebben válaszfel-
irati javaslataiban hirdetett s belénk 
csepegtetett.

Ott az óriási többség. Ott a hata­
lom. Ott a bizalom a korona részéröl 
annyira, bogy a királyi trónbeszéd szö­
vegezése is Tisza Kálmánra bízatott, s 
az elfogadtatott.

„Hosszas élénk tetszésnyilvánitások“ 
kuzt hangsúlyozd Tisza Kálmán Debre- 
czenben még nem rég, 1872-ben is, hogy 
függetlenül Ausztriától kell rendel­
keznünk „pénzügyünkkel és vérünkkel.“ 
Ugyanakkor „gyalázat!“ felkiáltások közt 
emlité fel „fájdalom“-mal, hogy a 48-ki 
honvédeknek erkölcsi elismerés és o r- 
s z á g o s nyugdíj nem adatott.

Mindennek sürgős kilátásba helye­
zését várjuk a holnap felolvasandó trón- 
beszédtől, ha ugyan igaz az, hogy an-

A polgári házasság.
(Vége.)

Azon nép. melynek szeme még most is 
feketék által produkált fanatisztikus kápráza- 
tokban szenved, ellenszenvvel néz ezen uj in­
tézmény létesüléie elé, mert nem tanították 
ót gondolkozni,! nem képes azon jótékony 
hatást felfogni, melyet a törvény mindenirány- 
ban kisugárzani fog. ez ámcsak incidensül szol- 
gáljon az eszme valósítására, mert épen ezál­
tal fogjuk tudni az eivakitott szemet sükere- 
sen operálni. — A fentebbi akadályok ne de­
rogáljanak a törvényhozónak, de tartsa szem 
előtt a czél által teremtett jótékonyságot,
üdvöt. , , ,

Az állam egyik feladata, bogy a polgárok 
elégültségét megteremtve, azokat egyetértésre 
bírja, a köztük előfordulható socialis súrlódá­
sokat meggátolja, — bogy minél több honsze­
rető polgára legyen.

E czélból hozatott az egyenjogositasi 
törvény és e czélból okvetlenül szükséges a 
polg. házzasság. — Az emanczipáczió hazánk 
lakosainak nagy részét a megvetés posványá­
ból polgári méltóságra emelte, de nem volt 
képes végkép megszüntetni azon ellenszenvet, 
melyet az uj polgárok ellen társai tápláltak 
és nagy részben táplálnak ma is, az ellen­
szenv tökéletes kiirtására kell a polg. házas-

— Szerelmi tragoedia. Ismét egy áldo­
zata a szerelemnek. — Tisza Kálmán belügyér 
nővérének, özv. Soósncnak fogadott leánj a szo­
morú eset áldozatává lett e hó 17-kén. Béká­
nk Vilma k. a. 18 éves volt, tehát azon korba 
lépett, midőn a szív érezni kezd. Választottja 
egy kir. hivatalnok volt. A viszony nem ma­
radhatott titokban a gyámanya előtt, nem ma­
radhatott pedig azért sem, mert a k. a. nem 
titkolta el szerelmét az egyszerű, de szép re­
ményű ifjú iránt. A gyámanya azonban máskép 
határozott: megtiltotta az ifjúnak a közleke­
dést s fogadott leányára ráparancsolt, hogy 
verje ki őt fejéből, különben világgá ereszti. 
Miután a leány hasztalanul iparkodott gyám- 
anvját megkérielni, e hó 17-én nyolez csórna 
gyufát áztatott fel s oltotta ki vele életét. Az 
orvosi segély elkésett, a gyönyörű leány, kit 
csodált egész Varannó, ravatalra jutott. (Sz.)

A „Debreczen
26.

Az „Egyetértés és Magyar Újság“ f. évi 
augusztus 19-ki 118-ik számából olvastam, 
„Tasnád vidékről“ a „Debreczen“ hasábjain 
kérdés intéztetett hozzám, hogy a Közepszol- 
nokmegye által 1874. év tavaszán, Ínségesei tel- 
segélésére, az állampénztárból kölcsön vett 
50.000 írtból még meglevő 30.000 írtról 
annyivalinkább adjak felvilágosítást,^ mert az 
egész 50.000 frt. tölresztésére szolgáló rovatai 
felhajtása iránt tettem intézkedést.

Anélkül, hogy ezen felszólalás modora es 
ezélzatossága felett feljajdulni kívánnék, kérnem 
kell tekintetes szerkesztő urat, hogy alabbi 
felvilágosító nyilatkozatomnak becses lapjaban 
helyt adni kegyeskedjék. _

Közép-Szolnokmegye 1874. év e.ejen az 
ország leginségesebb megyéi közzé tartozván, 
1874. év márczius hó 24 én tartott közgyűlé­
sében 23. szám alatt elhatározta, hogy a kor­
mány által engedélyezett 50,000 frt kölcsönt 
67„ kamatra, az egyenes államadók után ki­
vetendő rovatai alapjára, öt év alatti vissza-

A „DEBRECZEN“ tárczája.

A tőzsde lovagja.
Elbeszélés.

Irta: BÉKÉS ARTUR.
Az „Alservorstadt“, Bécsnek egyik né­

pesebb külvárosa kétféle reedosztályban bő­
velkedik leginkább: diákok és katonákban. És 
e két reudosztály ifjú tehetségei e külvárosban 
valóban annyira uralkodnak, hogy a kik velük 
jó lábon nem állanak nem igen szeretik e vá­
rosnegyedet, hol éjjel-nappal Bacbns és Vénus 
papjai és papnői hordozzák a mulatság zász­
laját, s hol a lármás dorbézolások mellett 
maga a bécsi r ndőrség is kénytelen szemet 
hunyni, bár nehány kedélyesebb rendőr még 
ennél is tovább megy s nem restel a diákok 
palaczkjából néha-néba szintén egy-egv kor­
tyot elfogadni.

Az Alservorstadt egyik meliékutczáján 
diszlik a három tüzérhez czimzett kávéház. 
Itt hajdan Mars fiai garázdálkodtak, de az 
okosabb diáknépség hadi csellel elfoglalta tő­
lük e vigadóhelyet s most ők trónolnak 
ottan.

lázi alap“ czimen utaltatott le a megyei 
pénztárba s rendeltetett kamatozás végett a 
zilahi takarékpéoztárba betétetni, a hol az je­
lenleg csakugyan elhelyezve is van. _

Eszerint a megye az 50,000 frt kölcsön­
ből nem egy vonalat Tasnádtól liléd felé, ha­
nem kettőt, t. i. az említett mellett meg a 
szilágy-cseh-hadadit is határozta építtetni, 
nem „mintegy 20.000 frt“ hasznáitatot abból 
fel, hanem két vonalra 43818 frt, tehát a ma­
radvány sem 30.000 frt, hanem a sámsoniak­
nak kölcsön adatott 1900 frt betudásával, 
4382 frt; nem áll továbbá, hogy a közönség, 
a mely csakugyan akart azzal birni, „felvilágo­
sítást ne nyerhetett“ volna ezen Ínséges köl­
csön állásáról; a megyei közgyűlés már múlt 
évi május 29-én, a megyei pénztárnokot 30000 
írtra nézve 163. sz. alatti határozatával nyil­
vánosan feloldozta, a főjegyzőnek péuztámoki 
kimutatásra fektetett előterjesztése _a 4282 frt 
maradványra nézve október 15-én 522 ^ sz. a. 
nyilvánosan határozott és igy az ügy állása a 
közönség előtt egyátalában titokban tartatva 
nem volt; a pénztárnoknak 20.000 frt tárgyá­
ban 1874. év deczember 12-ről beadatott s a 
számvevő által megvizsgált, azonban a tavaszi 
közgyűlést megelőzött állandó választmány ál­
tal tárgyhalmaz miatt nem tárgyalhatott 
számadása, de a mely a 4282 frt maradványt 
és az azon kívüli összeg helyes elszámolását 
feltünteti, a folyó évi őszi közgyűlésen fog fe­
lülvizsgáltatni és véglegesen elinteztetni.

Itt előadott állításaim igazolása iránti 
meggyőződés szerzés czéljából, utalom „Tasnád- 
vidéki“ urat a fennebb hivatkozott közgyűlési 
határozatok betekintésére és m e g b i v o m a 
jövő szeptember hó 13-án tartandó közgyü- 
lésre. ... , ,

Ennyi az, mit a hozzám intézett felhívásra 
felelhetek, csodálkozásomat fejezvén ki felszó­
laló abbeli eljárása felett, hogy felszólalását 
miért halasztotta mostanra, és miért nem 
tette meg már a múlt év őszéu, midőn a köz­
gyűlésnek 533. számú határozata alapján 
ugyancsak az egész 50.000 frt kamatának tör­
lesztésére eszközölt rovatait hajtattam fel az 
egyes községeken?! . .

Dull László, 
Közép-Szolnokmegye alispánja.

fizetés kötelezettsége mellett — felveszi, s

— Vidéki hírek. Békésmegye terüle­
tére a rögtönbiráskodás egy évre meghosszab- 
bittatott. Gerencsén nagy tűz volt. Nagy-Kál- 
lóban több ref. lelkészjelölt van, de a bivek 
leginkább ragaszkodnak Lukács Odönhö._ a

A termények állása.
— Hivatalos jelentés. —

(A tiszántúli kerületből.) Aradmegye.
Gabna közepes, tengeri és burgonya középszerű, 
gyümölcs középén alul, szőlő rothad.

Békésmegye. Gabna jóközép, ten­
geri jó, burgonya középszerű, dohány és gyü­
mölcs jó, szőlő bő termést Ígér.

Biharmegye. Gabna és burgonya 
közepes, tengeri kitűnő, szőlő és gyümölcs jó 

Csanádmegve. Gabna, tengeri, bur­
gonya közepes, dohány" és gyümölcs középen 
alul, szőlő igen jó.

Csongrádmegye. Gabna burgonya 
középszerű, gyümölcs kevés, tengeri, dohány, 
szőlő jó.

Krassómegye. Gabna középszerű, 
tengeri, burgonya, szőlő jó.

pel. A diákok tekéznek, kártyáznak; némelyek 
boroznak és szép külvárosi hölgyek a könnyű 
gárdából segítik őket a munkában.

A ferbli és a tarokk a legszebb egyetér­
tésben virágoznak itt. Itt fogynak el a szülök 
által küldött havi pénzek s a mi a tanulmá­
nyokat illeti, higyje el a tisztelt olvasó, hogy 
a diákok többet járnak ide, mint a klinikára.

ebből 25.000 irtot tasnád-illédi, 25.000 ftot 
pedig a szilágy-cseh-hadadi“ országos utak to­
vább építésére fordítván, munkaképes ínsége­
sein eként segitend. . , ,

Ezen 50.000 ftból addig, míg az ínsége­
seknek a mezei munkálkodástéren keresetforras 
nyílott — s a további közsegélyezés reájok 
nézve mellőzhetővé vált, „tasnád-illédi útvo­
nalon dolgozókra 1901S frt a „szilágy-cseh- 
hadadi“ vonalon dolgozókra pedig 24.800 irt 
fordittatott, továbbá a Sámson községi eset­
tek felsegélésére, a közgyűlés utólagos jóvá­
hagyásával, betáblázott kötelezvény mel ett, az 
állampénztárral szemben fennálló kötelezvény 
feltételei szerint, költsönképen 1900 frt ada- 
tott; ezen három tétel összege tehát 45.718 
frt, és igy maradvány az 50.000 írtai szemben
4.282 forint. ,

A megye főjegyzője, ki múlt ev nyaran 
betegeskedésem következtében a megyei köz­
igazgatást s következőleg ezen inseges kölcsön 
mikénti felhasználását is gondozta és vezette, 
beszüntettetvén a közgyűlés által az inseges 
ut tovább csinál tatása, bejelenté a megyének, 
októberhó 15-én tartott közgyűlésen az e.obb 
említett maradványösszeget, s annak hovaior- 
ditása, illetőleg miként leendő kezelese iránti 
rendelkezésre szólította fel a bizottságot, — 
a bizottság tudomásul vevén a főjegyző 
bejelentését, a megtakarított összegre nezve 
532. számú határozatában akép intézkedett, 
hogy az egy építendő megyei kórház alapjai 
képezze, s addig, mig egy vagy más utón ki­
növi magát, gyümölcsözőleg kezeltessek.

A megye ezen határozata értelmében az 
említett 4282 frt maradvány általam „megyei

jeles képzettségű nyíregyházai lelkészhez. Ru-
likovszky Kázmér emlékére Nagyváradon gyász­
ünnepély tartatott. Dús László kitűnő beszé­
det tartott. Kisújszállásról Takács Emília k.a.-t 
Gullovics Frigyes nagyváradi kereskedő szept. 
15-én vezeti oltárhoz Karczagon. Pécsett 1310 
kutya van. Vajon? Báboson egy menyegző al­
kalmával 6 embert megöltek; a menyasszony 
régi szeretője boszuból volt a tettes. Siklóson 
egy férfi a szomszédasszonyt, kinek férje volt, 
szerelemféltésből megöl.e s aztán magát vé­
gezte ki. Kassán iparkiállitás lesz a jövő év­
ben. Szinán Abaujban pipáról tűz ütött ki, — 
több ház és csűr elhamvadt. B.-Szolnokmegyé1 
ben Margittán egy „jós nö“ bolonditja a vilá­
got, még úri nők is járnak h^zzá.

Egy farsangi éjjelen Bertha János arad- 
megyei világosi származású orvosnövendék, 
miután egy a „Diana“ termeiben tartotttáncz- 
estélyben kifáradt, a „három tüzérénél pihent 
ki. Bariba János nem tartozott a szegényebb 
orvosnövendékek közé, néki saját vagyona 
volt, mely az atyja halála után elkótyavetyélt 
nemesi curia árából állt, a melynek kamatai­
ból kényelmesen élhetett.

Azonban Bariba nem volt a mulatság, 
nem a vigalom embere. Ö jobban szereié By- 

költeménveit, mint bármely éjjeli dőzsö-

Most is tele van a kávéház vigadó nép­

lést s Hugó Viktornak nálánál nagyobb párt 
fogója s buzgóbb híve nem létezett.

Eljárt ugyan néha-néha a Diánához, a 
Zsófiához, a bárom angyalhoz, s a Colosseumba, 
amint a bécsi mulatóhelyeket nevezik, de 
csak azon okból, hogy utt az emberi életet ta­
nulmányozza, annak vidor vagy beteges, de 
valóságos életperezében, mely tagadhatlanul 
érdemesebb tanulmányi tárgy, mint az élette­
len hulla s az undorító testtöredékek, melyek

a kórodai bonezteremben oly beható vizsgá­
latnak képezik tárgyát.

Most is csak azért volt a Diana farsangi 
ünnepén a „három tüzérénél, csak ez okból 
pihent le. Az alábbi helyiség most szokatlan
Ti8 Tolt- ,. , , . ,Az osztrák-magyar birodalom minden
nyelvén a legélénkebb társalgás folyt. A német 
s magyar párbeszédek mellett, lengyel, cseh, 
szerb, horvát conservativ is hangosan hallatta 
magát, melybe néba-néha egy-egy muzulmán 
növendék is éktelenséggel beleszólt, a mi 
azután általános hahotát okozott.

Ibn Said már harmadik éve hallgatja a 
gyógyászat evangyéliomát a becsi egyetemen 
s erősen állítja, hogy mindaz, amit még eddig 
tanult, régi dolog s & Koránban is bonnfog- 
1 altat!.:. Keleti bölcsességgel neveti a szem­
üveges tanárok állítólagos újabb felfedezéseit 
s könnyű fölfogása mellett az egyetemi bosz- 
szu tanulmányi idő csak mint játék folyik el 
előtte.

Bariba most Ibn Saidhoz közeledett; a 
török diák nyájas mosolylyal kezet adott neki 
_ s Bartha a tőrökkel nemsokára a legélén­
kebb társalgásban volt elmerülve. Ez alkalom­
mal be kell vallanunk, hogy Barthát a török­
kel való barátságra az önhaszon készleté, miu­
tán azt gondolá, hogy nem baj, ha kissé tö­

kökül és arabsul tanul.
I Hogy mi mindenről beszélt a két diák azt

fel nem sorolhatjuk. Beszéltek a nőkről, 
költészetről, a szerelemről s a hosszú beszél­
getés végén Bartha a töröknek kezét adta, 
barátjaként üdvözölte, mondván: „Ha minden 
fia a keletnek oly derék ember mint te, úgy 
sajnálom, hogy a magyar a törökkel még ed 
dig ki nem békült“! ,

Ibn Said egészen el volt erzekenyulve 
Bartna beszédjére, minden válasz helyett 
frakkja zsebébe nyúlt — a török ifjú fran- 
czia öltönyt viselt — s abból egy rövid pa- 
pirszeletet vont ki, melyen arabs betűk vol­
tak láthatók — se papirszeletkét Barthanak 
ädtä át.

Bartha kérdőleg tekintett Ibn Said felé 
Ez röviden felelt: „Hord ez amuletet s meg­
lásd, mig élsz szerencséd lesz mindenben 

’ Bariba nem állhatta, hogy jót ne nevessen 
mire a török ifjú tüstént elkomorodott, újra 
kezet nyújtott s eltávozott.

Bartha gondolkozott vájjon menne-e mar, 
vaCTy nem. E perezben a kavébáz ajtajánál ko­
csi” állt meg. Több kávéházi vendég kíváncsian 
az ajtó elé sietett. Bartha nyugton maradt 
kocsi zaját nem is hallva, 

i Csinos magánfogat állt meg, melyről li­
bertás lakáj ugrott le, a fiatal Dandynek ajtót 
nyitva. Ez ismét két szép fiatal hölgyet emelt 
ki a kocsiból, kikre, ha a íámpafénynél ember­
ismerő szem tekintett volna, azonnal felismerte 
volna bennök a kurtizánt.

Megjegyzések.
— A „Bihar“ „Bambusz“-ának. —

Véletlenül jutott kezeim közé a „Bihar“ 
128-ik száma, melyben egy szellemdusnak lát­
szani akaró „Bambusz“ csekély személyem el­
len intézi szunyogcsipéseit.

A ki a politikai irodalom téren működik, 
annak nem szabad lenni ingerlékenynek, s el 
kell tűrnie az olyan rugdalózásokat, mint a mi­
nők a „Bihar“ idézett számában: Szelíd rajon­
gással feleresztett, komikus túlbuzgóságról ta­
núskodó czikk“, „Szörnyűséges plánum“, „tán 
még a Dunát is Debreczen alá vezetik“, „A 
„Debreczen“-nek annyira megtetszett e plánum, 
hogy akkora koszorúba foglalta azt, minő egy 
áldozati tulok nyakkoszoruja“, s több ily díszes 
kifejezések alatt foglaltatnak.

Dandy a két hölgygyei a hávébázba sie­
tett. Sok orvosnövendék felé sietett, kezet 
nyújtott neki, köszönve s kérdezve öt: „mily 
czél hozott ide Achille? Ki ez a két bájás 
Cocotte. Jó estét kisasszonyaim. Mesdames, 
foglaljanak helyet! Hát hozzánk is eltévedtél! 
íme uraim, lovag és democrats 1 íme uraim, 
egy kedélyes miljomos, aki szereti a polgárok 
leánvait s társalog a klinika növendékeivel ?“

' Bartha János a megkülönböztető fogadást 
látván, szinte az érkezettekhez közeledett. — 
Achille Jánost egy binoclelal kezdé fixirozni. 
Erre ez megvető tekintettel fordult el tőle.

Aehille-t most hirtelen elhagyta jó kedve, 
íme találkozott egyszer egy diák ember, ti 
nem örült a miljomos jöttének, ki egykedvä 
maradt a courtizánok s a börzelovag jöttére.

Achille leült a vig czimborák közzé, kér­
dezősködött Ibn Saidról: „Hol van a török 
orvosjelölt, a Mahomet unokája. Nagyon kí­
vánná öt bemutatni e két hrurinak. íme azt 
mondá, hogy basa létemre kívánhatom, hogy a 
bécsi törökök hozzám szegődjenek!“

A diákok egyike Barthára mutatott: 
„Azzal a magyar fiatallal társalgóit eddig! 0
tudni fogja tán, hogy hova ment! És Achille 
Barthához fordult.

(Folyt köv.)



Eddigi irodalmi möködéeem nem dicse­
kedhetik valami országra szóló eredményekkel, 
de ezt a legnagyobb ellenfelem sem fogja el­
tagadni tőlem, hogy a trivialitás eszközeit min­
dig kerülöm, s akkor is, a midőn élesnek kell 
lennem, goromba nem tudok lenni.

Azért előre is kijelentem, hogy a „ Bihar“ - 
ral szemközt való polémiában gyöngének ér­
zem magamat, különböző modorunk miatt.

Egy odavetőleges epithetont azonban, 
melylyeT a „Bihar“ Bambusza személyemet 
megtisztelni jónak látja, nem hagyhatok emlí­
tés nélkül.

A „Bihar“ „Bambusza“ elhallgatva valódi 
nevemet, „egy Bismarck-ellenes katb. pap“ 
czim alatt mutat be engem általam is tisztelt 
olvasóközönsége előtt.

Hi a „Bismarck-ellenes epithetonnal“ azt 
akarta jelezni a „Bihar“, hogy a „Debreczen“, 
munkatársai közt olyan is találkozik, ki füg-

dol a mai divatnak, mely uton-utfélen tömjénez 
a nagvtehetségü burkus államférfi erőszakának, 
akkor fején talaita a szöget.

Ám ha a „Bismarck-ellenes“ czim insi- 
nuaczio akar lenni, hogy engem a „Debreczen“ 
vagy a „Bihar“ közönsége előtt, türelmetlen­
ség! s felekezeties színben tüntessen elő. akkor 
„Bihar“-uraiinék 1 hátrább egy kissé az aga­
rakkal!

Vagvok olyan legény mint.... nos mint 
a „Bihar“ szabadelvüsége!

Ezt ugyan a „Bihar“ passiója miatt bá­
tor leszek jövőre sem tenni ki közszemlére, 
csak arra szeretném figyelmeztetni a „Bihart“, 
hogv az övéhez hasonló eljárás csak arra al­
kalmas. hogy gyökeret verjen azon imitt-amott 
lappangó hit, hogy a „Tisza-kormány“ protes­
táns czéizatairól szárnyaló hírek még sem 
rittettek a levegőből.

Kár volna e téveszméknek tápot nyújtani, 
még a „szabadelvű párt“ szempontjából és ér­
dekében is.

Készemről még arra kérem a „Bihart“ 
hogv soha se fürké.-zsze, ki irta e vagy ama 
czikket. de tekintse a czikk tartalmát, s t .r 
talma fölött azután bátran irhát „szelíd“ kom­
mentárokat.

Tehát „non quis, séd quid ?“ kedves kői 
lega uram! S ezen szistheina követése mellett 
ajanija magát „Bambusz“ nagybecsű grácziá- 
jába jövőre is

Hedry Bódog

Védbeszé d.
(Folytatás.)

A közös hadsereg átlátni institutió, mely 
100 mii.iónál többe kerül évenként, tehát mind 
pariamentaris, mind hírlapi bírálat tárgyát ké­
pezheti s azt meg nem lehet kikötni, hogy a 
bírálat csupán dicséret lehet, hanem a szanad- 
saytu kötelessége minden hibát, legyeneti azok 
anyagiak vagy szellemiek, felfedezni és javí­
tásukat már ez a.tál is előkészíteni. Es nem 
hibája-e egy intézménynek, ha czéljának nem 
fehl meg s egy hadseregnek. — ha megverik 
mindig, ha azon intézmény szelleme ellenkezik 
a többi institutió szellemével és midőn ezea 
a jog és szabadságra épitvék az ezeket semmi­
síti meg.

A hadsereg a jog nélküliség szellemét adja 
be s a szolgaságot leheli ki.

Közigazgatásunkról, justicziánkról, a me- 
g -áré .lem :llunk-e, nem olvasunk-e min­
dennap erősnél erősebb bírálatokat, melyek 
mellett a liberiás cseléd, a kudarcz, az idópusz- 
titás mied elhalványulnak, és mégis nem for­
dult elő eset, hogy a belügyér, az igazságügy- 
miniszter, vagy a kúria elnöke sajtópert indí­
tottak volna, mert igen jói tudják, hogy egy 
intézmény nem testület es az intézményeknek 
nincs becsülete, tehát sérteni sem lehet.

A hadseregben is vannak testületek, mint 
a minisztérium, a tisztikar, de ezeken túl, a 
legénységnek, a lovak, a szekerek és fegyve­
reknek összesége az. a mit mi hadseregnek ne­
vezünk. ez már intézmény; mint a .ipátmezei 
tébolydában, ez országos törvényen nyugvó in­
tézetben iestüiete lehet az orvosoknak. — de 
mind bolondok háza. az bizony csak intézmény 
s nem lehet megsérteni a bolondok házanaK 
becsüietét, habár igen az orvosokét.

Ha intézmény a hadsereg és egy intéz­
mény becsületét nem lehet megsérteni, hogyan 
indíthatta a hadügyminiszter e pert!1 A felelet 
egyszerű : mert minden a felfogás dolga. Mi a 
kígyót utálatos áliatnas tartjuk, a néger temp­
lomot. emel neki. Mi a marhahúst megeszszük 
s a hirriu undorral fordul el tőle. Mi a kabá­
tunk vagy atii.ánknak nem mondjuk, hogy be­
csülete van, s katonáink reátartók az egyen­
ruha becsületére, pedig a két ruha közt a fé­
nyes gomb, a hajtóka a különbség. Tehát nem 
lehet megütközni, ha az intézménynek becsü­
letet tulajdonit, ki a ruhában is azt lát. mert 
ehez már nem logika, hanem képzelődés kell 
és Gealer kalap és nép és esküdtek, kik meg­
hajolnak előtte.

A hivatal nem szivelhetését az ostromál­
lapot boldogabb idejében szokták meg, mint a 
polgárok lenézését is; de ez mind nem tűrhető 
ma és egy ilyen irány szolgája nem lehet a

sajtó és nem lehetnek az esküdtek, mert 
úgy járunk, mint a francziák: romlásunkra éb­
redünk.

A vád tárgyat képező négy sor tételről tételre 
igaz, mert a gúnyos sértőnek állított koplalás 
valóság. A közvádló urnák, úgy látszik, gyenge 
fogalmai vannak a jóltáplálkozásról s talán va­
lamelyik mértékletesség! egylet tagja, hogy V» 
fontra olvadó főtt húst egy napra elegendőnek 
tart egy sokat fáradó embernek, én azonban 
láttam a nagy hőségben ötöt—hatot oldalam 
mellől nagy gyakorlat alkalmával kidőlni a 
roszul tápláltság miatt.

A liberiás cseléd sértő nem lehet, mert 
az állandó hadsereg a franczia király fegyve­
res udvari csélédségének megszaporitásából ke­
letkezett, például hazánkban a fejedelmek ko­
rában darabantnak hívták, mely névvel most 
az alantas cseléd! funkeziót értik. A magyar 
ember cselédnek hívja gyermekeit is, pedi

eetlenségi párti közjogi elvei daczára nem hó- sérteni nem akarja S bizonyosan nagy demok- 
■ • • ■ -x— rata a közvádló ur is, mar a divat kedveert

is, és a cselédséget mégis becstelennek ne­
vezi. mintha a munka meggyalázna, hoiott az 
társadalmi állapot, mely a szegényeknek jutott 
osztályrészül: és most mi a szegényeket, kik­
nek szolgálni kell, kiknek verejtékéből élünk, 
kénvelmeskrdünk, a helyett, bogy részvéttel 
volnánk, felemelnék — gyalázzuk meg. A nagy 
városokban, hol a szabadság és egyenlőség 
szeretet« a varos nagyságával növekedni lát­
szik, a cselédekről gondoskodó egyleteket ál­
lítanak fel és megítélik, kik e szerencsétlenek­
kel durván bánnák, mi pedig mondjuk a köz­
vádló ur kívánsága szerint becstelennnek őket. 
Nem, az nem lehet.

A katonák maguk is szolgálatnak neve­
zik müKödésüket. És a hadseregben élő szelle­
met tekintve nem cseléd, rabszolgaszellem 
uralkodik ott.

A cseléd szabadakaratból szerződik, — 
közte és ura közt a viszonyt törvény szabá- 
bályczza. s a mire a szerződése nem kötelezi, 
nem is kényszeríthető. A katonának nincs joga, 
csak köteiessege, mert bármily megalázó pa­
rancsot is előbb teljesíteni tartozik s aztán 
panaszolhat. A panasznak az eredménye a 
szokott lenni, hogy a ki nem tudta még, meg- 
fanulandj.i, hogy a feijebbvaióval szemben nincs 
igazság. Hivatkozom, hogv Budapesté.» a lapok 
szerint miként .-.zidta egy hadnagy kutyának a 
katonát. Cselédséggé teszik a hadsereget, mert 
káplártól fel mindenkinek inasa van, ki neki 
czipöt, fegyvert takarít, sőt lépcsők és más 
tisztátalan helyek letakaritására is alkalmaztat­
nak a katonák, mi aligha összevág az egyen­
ruha becsületével, mivel e munka piszkos. Váj­
jon leheTne-é ott emberiességről »zó, hol „Ab- 
richtung.-.-regelment“ van és a katona oktatás 
helyett abrichtoltatik.

(Vége köv.)

Zongora és zenészeti tan­
folyam.

Budapest, aug. hó.
A zonaora-játék, a zongora-tanulás ké­

pezi napjainkban átalában a zenészeti rajon­
gás netovábbját. A zongora azért méltán ne­
vezhető viiághangszernek, melynek művelésére 
hivatott, nem hivatott, egyaránt vállalkozik.

Honnan van mégis, hogy daczára az e 
téren való nagy versenynek, aránylag oly cse­
kély a száma a valóban képzett, és emelke­
dett zongorajátszóknak ?

E kérdésre nem nehéz a felelet. Legtöbb 
család körében csak azért válik életszükséggé 
a zene, a zongora tanulása és tenittatása. hogy 
a család mindkét nembeli tanuló tagjai, saját 
magul;, s mások mulattatására, s a zenészeti 
képzettség titogtatására egy pár könnyű táncz- 
darabot, vagy ledér dallamosságu operette- 
részletet — úgy a hogy — el tudjon verni a 
zongorán. — Az ilyen körökben, ha a zeneta­
nár valamelv nemesebb irányú, vagy plane 
klaszszikus becsű zenedaraboknak óhajt ér­
vényt szerezni: rendesen úgy a szülők, mint 
a tanítványok részéről ellenzésre talál, mert 
szériátok azok oly magas színvonalú zenedara­
bok, hogy nem értik meg a szórakozni vágyó 
hallgatók, s aztán, nincs bennök melódia, s 
azoknál sokkal többet ér egy jó talp alá való 
tánezdarab. vagy fülbemászó opera-dallam.

Az ily családi körökben azután zenéről, 
mint lelket művelő s finomító művészetről nem 
is lehet szó; s a rá fordított idő, fáradság és 
anyagi áldozat csak hiába kidobott, elvesztett 
tőke. —

Vannak azonban kiemelésre méltó kivé­
telek is. Vagyis olv csaladok, oly körök, hol a 
zene, mint egyik leghatalmasabb léleknemesitö 
és szivképzö művészet befolyását s jelentősé­
gét fel tudják fogni, s annak ily értelemben 
való működésére komoly akarat és áldozat- 
készség is uralkodik.

Az ily köröknek legfőbb vágya aztán a 
kiválóbb zenetanárok által nyerhető oktatás, 
melynek kielégítési vágya azonban nem min­
dig áll egy színvonalon az anyagi nehézségek 
legyözbetésével. Mert a kitűnő zenetanárok 
egyesekkel szemközt nagyon drágák, s a több 
tagból álló családoknak ritkán van módjuk

meghozni a különben bőn óhajtott anyagi ál­
dozatot .

Mig külföldön e részben bőven van gon­
doskodva, úgy állami, mint jelesen szervezett 
magán zene-tanintézetekről, — hol aranyiig 
ócsó áron a legkitűnőbb zenetanárok oktatá­
sában részesülhetnek az illetők; addig hazánk­
ban e tekintetben még jó formán a kezdeten 
sem vagyunk.

Ily szempontból kiindulva, s hogy a zon­
gorajátékban való alapos és magasabb kiműve­
lés, valamint a zenészeti tudományos képzett­
ség megszerzésére a korlátoltabb anyagi vi­
szonyokkal bíróknak is alkalom oviljék: szö­
vetkezve a főváros több elsőrendű zenetaná­
rai s tekintélyeivel, f. évi október hó 
elsejétől kezdve, a nagyméltóságu m. 
kir. közoktatási minisztérium s Budapest tör­
vényhatósága által jóváhagyott magasabb 
zongoraoktatási és zenészeti 
tanfolyamot nyitok, úgy fi-, mint 
nő-tanítványok számára, kik azonban, nemi-kü­
lönbség szerint, elkülönített osztályokban nyer­
nek oktatást.

a) A tanfolyam egyelőre: előkészü­
leti, magasabb kimiivelési és ze­
neelméleti, zeneszerzési osztály­
ból fog áilani. (Ez utóbbi tárgy előadására si­
került Ábrányi Kornél, szélesen ismert zene­
szerzőt s Írót megnyernem.)

b) A tanfolyam kezdetét veszi f. évi ok­
tóber hó 1-én s tart tiz hónapon át, julius hó 
végéig, hol is nyilvános vizsgák tartatnak.

c) A beiratkozás 1875. szeptember hó 
15-től történik lakásomon, (kecskemétiutcza 13. 
sz. IH-ik emelet 17-ik ajtó.)

d) A beiratkozó tanítványok, úgy az elő­
készítő, mint a magasabb kimüvelcsi zongora­
osztályban, hetenkint bat órai oktatásban r;- 
szesülnek, 2—2 óránként. — A zene-elmélet s 
zene-szerzés oktatásában pedig hetenkint két 
órát nyernek.

e) A tanórák a tanítványok idejéhez ké­
pest osztatnak be.

f) A tandíj havonkiet 12 i't, mely összeg 
minden hónap első napján előre fizetendő.

g) A tanfolyamra vonatkozó nyomtatott 
alapszabályok — a házi szabályokkal együtt 
— a tanfolyam helyiségében a fentebbi czim 
alatt, kívánatra mindenkinek, — a beiratkozott 
tanítványoknak pedig a beiratáskor — dij nél­
kül átszolgáltatnak.

Siposs Antal,
igazgat ó-t a n á r.

ÚJDONSÁGOK.
* A „Debreczen“-re szept, hóra elő­

fizethetni I írtjával. Négy hóra: 3 ft 50 
krjával. Ajánljuk lapunkat a t. közönség 
buzgó támogatásába.

* Városi közgyűlés. (Az 1875. évi szep­
tember 2-án tartandó bizottsági közgyűlésnek 
tárgyai.) Polgármesteri havi jelentés. Ügyhátrany- 
jegyzék. Miniszteri leirat, melvszerint néhai V. 
Ferdinand király elhunyta alkalmából felter­
jesztett részvétnyiktkozatot ó felsége legke- 
gyelmesebbeu tudomásul venni méltóztatott. 
Ugyanaz, melvszerint a mértékhitelesítő hiva­
tali szervezett állomások jóváhagyatnak. Ugyan­
az, melvszerint Campó Clodoves gróf az olasz 
kir. kormány által temesvári alügynökké lett 
kinevezve. Ungmegye közönségének átirata az 
ungvári kir. törvényszéknek feloszlatása alkal­
mából hozott határozatnak pártolása iránt. Bor- 
sodmegye közönségéne» átirata a m. kir. hon­
védelmi miniszter 13636 185. sz. a. körrende­
leté ellen a képviselőbázhoz terjesztett felirat­
nak pártolása iránt. Tanácsi előterjesztés a f. 
évi költségelőirányzat jóváhagyása tárgyában 
kelt miniszteri rendeletre. Ugyanaz, közkórházi 
gondnok Kovácsi Adolf által tett biztosíték tár­
gyában. Ugyanaz, az ohati két részbirtok ár­
verési feltételeinek megállapítása iránt. Kovács 
Sándor tiszti ügyész évnegvedes jelentése a 
város peres ügyeinek állásáról. Kovács La­
jos polgármester lemondása. Pol­
gárosítás iránti kérelmek. Debreczen, 1875. aug. 
28-án. Elnöki megbízásból B o c z k ó Soma, 
jegyző.

* A gyalogverseny lefolyása. Vasárnap 
reggel 3 órakor már szazakra menő népcsoport 
lepte el a népkert előtti tért A gyalogolok 
csaknem mind ervütt voltak már s közel volt 
a perez az elinduláshoz. Balázs Kálmán kitűnő 
zenéje a derengő reggelben az egész össze­
gyűlt közönség lelkesedését mégiukább fo ózta. 
Nem képes a toll a „derék gyerenek“ (a mint 
Nagyváradon őket elnevezték) arczkifejezései- 
nek leivására, kikre most oly óriási feladat 
várt. mindenki igyekezett kézelőkbe jutni, min­
denki szerette volna őket látni. A pillanat 
elérkezett, a „becsületszóadás“ megtörtént, a 
versenybírák egyikének ajkairól elhangzott 
az „egy, kettő, három.“ a lövés eldördült — 
és elindultak. Szűnni nem akaró „éljen1 riadal 
hangzott fel a büs légben a nép százainak ajkairól, 
s nem akartak elválni a gyalogolóktól, s a 
nagy csoport megindult ntánuk és sokan egész 
Kis Pircsig kisérték őket. A hat gyalogoló 
egymás mellett ehaladt a legszebb rendben, 
mindegyiket csak egy czél lelkesített a nehéz, 
rögös utón, és e lelkesedés adta az erőt a

valóban felette nagy feladat megoldhatasára. 
A fogadtatás, melylyel versenyzőinket csak­
nem mindenütt fogadták, valóban megerdem.1 
a — nagyszerű elnevezést, j 
korán léven az idő, Kis-Pércsen kevesen vár­
ták a gyalogotokat; a derecske! tűzoltó egylet 
azonban a legnagyobb dicséretet érdemlő ma­
gaviseletét tanúsított a versenyzők irányában. 
Az önk. tűzoltó egylet egy szakasza lön felál­
lítva a város végén, és Nánássy Lajos és 
Schlesinger Miklós első érkezőket (6 óra 47 
perez) tisztelegve, kisérték őket a váro­
son keresztül; — hasonlóul jártak el a többi 
versenyzővel. Derecskén túl már megváltoz­
tak a dolgok; Tóth Ödön versenyzőnek léptei 
mindinkább gyöngülni kezdőnek, s B.-Ujfalun 
innen már teljesen elmaradt a többiektől; B- 
Ujfaluba Nánássy Lajos és Schlesinger Miklós 
9 óra 11 és fél "perczkor érkeztek, az ottani 
igazolási bizottság legrövidebb idő alatt lát- 
tamozta igazolási jegyeiket, s onnan 
tovább mentek; ezután már kezdett a rend 
megváltozni, mert Kiss Mór Mező Peterden 
innen lábütés következtében kénytelenittetett 
visszamaradni. Négyen maradtak tehát a ver 
senyzök, kik folyvást együtt tartva egész Bor­
sig "haladtak párhuzamban. A beérkezés Nagy­
váradra következő sorrendben történt: Ná­
nássy Lajos d. u. 4 óra 57 perczkor, ifj. 
Gyürky Sándor öt órakor, Kálnai Sándor 5 
óra 20 perez, Schlesinger Miklós 5 óra 23 
perczkor. — A vasúti indóházná' 
a beláthatatlan sokaság éljenzései fogadták a 
versenyzőket, s ott Beöthy Sára őnagvsága, az 
alispán kedves leánya osztotta ki az érmeket. 
Este 9 órakor kezdődött az .Apolló czimü ven­
déglőben a banquett. Kitűnő volt a kedv, oly 
annyira, hogy a négy versenyző még vacsora 
végeztével tánezra is kerekedett. — Hogy az 
egész ünnepély oly kitünően sikerült, az leg­
inkább a tornaegylet s az önk. tűzoltó-társu­
latnak köszönhető.

* Kovács Lajos polgármester a magán 
levéltárnokságról nem mondott le, csupán a 
polgármésterségről. Eme hivatalának lelkiis­
meretes betöltéséért eddig is köszönett .1 tar­
tozik a város közönsége, mivel azt a derék 
férfin minden tiszteletdij nélkül tette. A szer­
vezési szabályzat szerint pedig a magánlevél- 
tárnoksággal is — polgármesti fizetés jár.

* A debreczeni ref. tanitóképezdében a 
a tanító képesség! vizsgálatok a jövő szeptem­
ber hóban ily renddel fognak megtartatni: a 
mondott hó 12-ik napján az Írásbeli, 13-ik és 
14-ik napjain a szóbeli és Írásbeli vizsgák fog­
nak felvétetni. A tanitóképességi vizsgálatot 
tenni szándékozók azonban az Írásbeli vizsgát 
előző napon vagyis szept. 11 ik napján a ta- 
nitóképezdei igazgató tanárnál keresztieveiöket, 
tanulmányaikról, eddig folytatott pályájokról s 
erkölcsi magukviseletéről szóló s az egyházi 
elöljáróság által kiadott, esperes által megerő­
sített és hiteles.tett bizonyítványaikat, — az 
Írásbeli vizsgát megelőző napon okvetlenül 
bemutatni tartoznak, — a későbben jelent­
kezők vizsgálatra nem bocsáttatnak. 
Tanitó'.épességi vizsgalatra bocsáttatnak pedig 
először mindazok a férfi- és nötanitó jelöltek, 
kik valamely tanitóképezdében a 3 évi tanfo- 
lyamot bevégezték és legalább egy évet gya­
korlati tanítással töltöttek. 2-szor. A három 
évi képezdei tanfolyamot kitűnő osztályzattal 
végzett növendékek, ha a tanítási gyakorlatok­
nál is kitűnő ügyességet tanúsítottak — még 
ha rendes állomást nem nyertek is. — 3-szor. 
A kik képezdei bizonyítványt előmutatni nem 
képesek; de VI gymnasiumi osztályt sikeresen 
végeztek s legalább 2 évig a tanitói p.v yán 
kellő eredménynye! működtek. A tanitóképes­
ségi vizsgálat dija 2 frt, a tanitóképesitési ok­
levél, dij és bélyegmentes. (E. P. L.)

* Kegyesrendi atyáink száma ismét egv- 
eyel fog szaporodni. V é c s e y B. fog ide jönni 
M.-Szigetről.

* A csolnakázó-egylet már komolyabban 
kezdi magát viselni városunkban. A közelebb 
emiitett csolnak már egy hét óta a vizen li­
beg. Ez 3 és fél öl hosszú, igen csinos és 
könnyen hajtható, gőzhajó alakú, timonvnyal 
ellátott vízi jármű; és 14—16 egyént felvenni 
képes. Tehát egész családok együtt, kényelme­
sen élvezhetik a szép, regényes estéket a vi­
zen. A szép nagy csolnak neve „Lilla.“ Az 
egyletnek most már 4 csolnakja van a vizen, 
a melyen összesen 25 egyén csolnakázhatik 
egyszerre. Azonban úgy látszik, hogy ez is 
igen kevés a nagy érdemű közönségnek, mert a 
mint láttuk, már a legközelebbi csütörtökön is 
legalább 100-an látogatták meg a csolnakázó 
helyisé.et, kik közül délután 5 órától este 8-ig 
50-en csoinakázbattak csupán, kik közt szép 
hölgyeink közül számosán részt vettek, a min 
teljes szivünkből örvendhetünk. Az egyletnek 
bár nem volt tervében az idén már több csol- 
nakot hozatni; azonban ha ily nagy pártolás­
nak örvend : úgy az egylet hihetőleg még egv J 
párt hozatni fog. — Hanem kecsegtető váro­
sunk megbecsülhetetlen tavára még azon kö­
rülmény is, hogv a budapesti városligeti tó oly 
piszkos és büzbödt, — daczára, hogy a nemes 
város a szűcsök bőreinek még most sem jel­
zett ki más helyet, — hogy legalább 500 per- 
czenttel tisztább és a legkellemesebben élvez­
hető. Persze, ez csak onnan fejthető meg, hogy 
a budapesti állott, a miénk pedig forrásvíz.

* A reformátusok debreczeni főiskolájá­
ban, a tanintézeti növendékeknek étellel és ke­
nyérrel elláttatására nézve, az árlejtés 
f, é. szeptember 8-án d. u. 3 órakor fog a fő­
iskolai gyülésteremben megtartatni. Az árlej­
tési föltételek az akadémiai igazgatónál és a 
főiskolai báznagyi hivatalban megtekinthetők. 
Debreczen 1875, aug. 30. A főiskolai igazga­
tóság.

* A dalárda a legszebb virágzásnak ör­
vend. Pénteken este 30 tag működött az össz- 
próbán. Csak rajta derék fiuk 1! 1

* Gyalogversenyzőink a ma délutáni vo­
nattal érkeztek meg Nagyváradról a pályabí­
rókkal együtt.

* A debreczeni heti vásár mai első nap­
jára tekintélyes mennyiségben hozatott termé­
nyekbe- a jobb fajta búzának ára némi lendü­
letet kapott, mig a hitvány fajok alibbszállást 
tüntetnek fel. Kétszeres maradt a múlt heti 
árak szerint, a rozsnak jobb faja szilárd, árpa. 
zab és tengeri ismét múlt betiek szerint je­
gyezhetők. Ugyanis: tiszta búza. súlyosabb 
fajta köble 7 60—8.40 kr, könnyű fakó 6—7 
ft, kétsz. 5.20—60 kr, rozs 5.20—70 kr. árpa 
3.10—20 kr, zab 3.10—20 kr. köles 3.20—40 
kr, tengeri ö.20—30 kr, zsák kolompár 1 ft.

* A tengeri termés nagyon — csehül 
áll. Gazdáink untalan panaszkodnak. A nap 
heve igen sokat ártott. Éretienüi szárad össze.

* Élelmesség. Egy budapesti ügyvéd e 
napokban levelet irt Debreczenbe bizonyos „el­
intézett“ ügyben. Azt Írja, hogy ő ama dolog­
ban sokut levelezett, s ezért dijat kíván, sőt 
eme felszólító leveleért is egy ft. s nekáuv krt 
határoz meg fizetendő összeg gyanánt. Ugv 
véljük, hogy az ügyvédi kamara tudna ily le­
vélre adni — legjobb választ.

* Postaügy. Van szerencsém tudomására 
hozni a t. ez. közönségnek, hogy a környék­
beli és pedig H.-Böszörmény, B.-Ujváros, H.- 
Pálvi ésB.-Sámsomba a posta szeptember hó 1-től 
kezdve ismét déli 12 órakor indul a helybeli 
postaállomástól. Debreczen, 1875. augusztus 
hó 29. A postahivatal főnöke Mayer.

* Sajnálattal halljuk, hogy Tamássy nem 
lesz a debreczeni színházhoz szerződtetve.
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— Simonyl Ernő a szentesi kerület 

képviselőségét fogja elfogadni. C z e g. 
léden Verhovay Gyulát baranyai ke- 

j rületében pedig G- u b o d y Sándort 
ifogja maga helyett ajánlani. Mindkettő 
megválasztatása biztosnak mondható.

Szerkesztői nyit! p .shi.

— Dr. Tolle. Szívesen vettük küldeményét. — 
B u d a ]> e s t. (V. Gy.) E sorok olvasása után várj 
az irodában. A ..csók“ bizony már másnak maradt — 
N.-K á r o 1 y. Szólj valamit.* — B. A. u r n a k. Kö­
szönjük. Máskor is kérjük becses működését.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
SZATMÁRI KÁROLY.

Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL.

N y i 1 t t é r.

JAKAB, HELLER és LIPPMÄNN

Haszonbérbe kiadó.
Két tanyaföld, Debreczenhez egy. 

Szováthoz fél óra távolságban 190 Li­
das első osztályú legjobb minőségű, do­
hánytermelés , juh- és marhatartáshoz 
nagyobbszerü gazdasági épületekkel, — 
csűrrel ellátott, -— a másik 104 holdas 
egymás mellett, de akár külön, akár 
együtt sz. Mihálynaptól 3 vagy 6 évre 
kiadó. Értekezhetni lehet a tulajdonos 
Szikszay Józseffel a tőpiaczon Debre- 
czenben.
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Nei

a legjobb minőségben és jutányos gyári vart elv 
zeti ban 
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áron, bármily nagy mennyiségben.
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Debrecsen, nyomatott a résavény tim«, könyvnyomdájában. 1875.
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